

Фундамент великого наследия для великого будущего

Слово точно в цель: наш Президент в Волгограде вывел формулу взаимоотношений с друзьями, а врагам рекомендовал прививку от коричневой чумы

Ровно через неделю мы, потомки солдат Победы, встречаем 80-летие того самого священного майского дня. Международный патриотический форум Союзного государства «Великое наследие — общее будущее» в Волгограде стал ключевым на стадии подготовки к главным торжествам, продемонстрировав сплоченность двух народов вокруг идеалов Победы.

Самым мощным акцентом форума, проникновенным и потрясающим своей прямоотой, стала речь Президента Беларуси Александра Лукашенко на пленарном заседании. В частности, белорусский лидер четко предупредил:

— Как только забудем путь к Хатыни, Сталинграду, Брестской крепости, все вернется снова, мгновенно, даже не заметим. Поэтому мы должны, зубами вцепившись, держаться за эту историческую память.



Идея проведения форума принадлежит председателю Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь Игорю Сергеенко и его российскому коллеге, председателю Государственной думы Федерального собрания Вячеславу Володину.

Предложение собраться именно в городе-герое Волгограде выдвинула белорусская сторона, что вполне закономерно. Российским символом победного юбилея является скульптура «Родина-мать зовет!» авторства Евгения Вучетича и Николая Никитина, установленная на Мамаевом кургане в Волгограде. На время праздничных торжеств городу возвращают имя, которое он носил в годы войны и которое прославило его подвиг в веках, — Сталинград. Кстати, уже после форума Владимир Путин принял решение назвать городской аэропорт Сталинградом.

В город на Волге съехались два десятка делегаций. Среди 350 участников были и парламентарии, и ученые, и преподаватели, и деятели культуры. Всех объединяло стремление, решимость бороться за историческую правду. И все ждали итогового заседания, куда прибыли президенты Беларуси и России.

Главы двух государств поддержали идею проведения форума сразу же, как только она была озвучена на заседании Высшего государственного Совета Союзного государства. Затем в ходе телефонных переговоров они еще не раз возвращались к этой теме. И вот наступила кульминация.

Президент России Владимир Путин говорил о важности сохранения исторической памяти. Он напомнил, что 2025-й объявлен в СНГ Годом мира и единства в борьбе с нацизмом.

Борьба с нацизмом, русофобией, антисемитизмом, любыми формами расизма, национальной и религиозной нетерпимости, претензиями на мировое господство, попытками вмешательства в дела других государств актуальна всегда.

Президент России выступил с важной инициативой — создать при Парламентском собрании комиссию по сохранению исторической памяти.

17 минут на одном дыхании

И вот слово предоставили нашему Президенту. Александр Лукашенко выступал около 17 минут. Но что это были за минуты! Его речь десять раз прерывалась аплодисментами. Белорусский лидер всегда говорит честно и искренне, потому его слова становятся такими резонансными. Оттого так высок его авторитет в мире.

Но когда белорусский лидер обращается к теме Великой Отечественной войны, его выступления особенно проникновенны. Вспомните, как это было в Брестской крепости 22 июня 2021 года, в Хатыни 22 марта 2023 года, в прошлом году 9 мая на площади Победы. Те выступления стали этапными, веками формирования исторической политики, государственной идеологии. Каждое слово, произнесенное Президентом, западает в душу.

В Волгограде Александр Лукашенко выступал на фоне невиданной атаки на Великую Победу. Неонацизм вовсю поднял голову в Европе. Происходят вещи, казавшиеся ранее невысказанными: отрицаются трагедия и подвиг советского народа, сносятся памятники победителям, реабилитируются нацистские палачи. А все это создает почву для современной агрессивной политики, направленной против нас.

Мы обязаны давать на это ответ и делать это грамотно, мудро, так, чтобы надолго отбить охоту у последователей гитлеризма лезть в наши дела.

Президент говорил именно обо всем этом. Говорил настолько сильно, чтобы всем стало понятно: мы больше не будем играть по правилам тех, кто хочет отнять у нас память о Победе, а значит, отнять будущее. Маски сброшены.



Отстоять историческую правду

Западные политики показали, почему они столь упорно борются против памяти о Великой Отечественной войне, против исторической правды, — потому что сами являются наследниками, а зачастую и прямыми потомками тех, кто жег белорусские деревни, кто держал в блокаде Ленинград, кто рвался к Волге, кто разрабатывал план «Ост».

А мы — наследники поколения победителей, тех героев, кто не дал осуществиться мечтам нацистов. И мы по праву будем говорить только правду, какой бы горькой, страшной, порой пугающей и шокирующей она ни была. Для того чтобы духовно очиститься, стать сильнее, порой нужно пережить шок.

Стать лицом к лицу с историей, посмотреть открытыми глазами. И заставить посмотреть так же других, кто пытается переписать минувшее, кто стремится создать надуманные мифы и черные легенды. Здесь одно оружие — правда.

Президент вспомнил о чудовищных преступлениях нацистов, о том, как они расправлялись со своими жертвами. Это было действительно тяжело. Но так нужно, поскольку каждый факт подтвержден, запотокопирован в ходе расследования дела о геноциде белорусского народа, которое ведет Генеральная прокуратура Республики Беларусь.

Священная память

Основываясь на своем историческом опыте, мы проводим внешнюю политику. Мы прекрасно знаем, кто наш друг, кто не очень, а кто просто лютой враг.

Глава государства сформулировал универсальное правило поддержания отношений с Западом, прежде всего с США:

«Никогда нельзя расслабляться. Никаким покаяниям верить нельзя. Только реальным делам.

И это очень актуально. Не только для нас с Президентом (России. — Прим. ред.) сегодня, когда нам многое обещают (ну, может, пока не всё все знают, скоро узнаете)... А делать, как обычно, как говорил Президент России, не будут. Могут его только процитировать: «Обманут. В очередной раз». Поэтому — только дела. Только факты. Вы — нам, мы — вам. Вы нас так научили. Это не наша формула взаимоотношений, вы так нас научили. Хотите так — пожалуйста, мы можем и так».

Вся речь Президента в городе-герое Сталинграде была как один оголенный нерв правды. Каждое слово — в точку. Каждая интонация — в резонанс с пульсом времени. И вот финал.

Глава государства подчеркнул, что память о Великой Победе — это часть национальной идеи. И сейчас в Беларуси это не просто философское рассуждение, а закон.

Так записано в нашей Конституции, об этом прямо сказано в недавно изданной Директиве № 12.

Тот, кто посягает на нашу историческую память, покушается на конституционные основы белорусской государственности, выступает против национальных устоев, исторического суверенитета. Если угодно, это такая форма идеологического терроризма. И мириться с подобными диверсиями мы не намерены.

Это нужно живым

Наш лидер четко обозначил суть борьбы за историю. Мы, сегодняшние, являемся прямым продолжением того поколения, что сражалось за Победу. В останках погибших, лежащих и на Мамаевом кургане в Сталинграде, и на других полях сражений, — частичка нас самих.

Как здесь не вспомнить великие слова Александра Твардовского из его легендарного стихотворения «Я убит подо Ржевом». Поэт сквозь десятилетия обращается к нам от имени павших, от имени всех фронтовиков:

Завещаю в той жизни

Вам счастливыми быть

И родимой отчизне

С честью дальше служить.

Горевать — горделиво,

Не клонясь головой,

Ликовать — не хвастливо

В час победы самой.

И беречь ее свято,

Братья, счастье свое —

В память воина-брата,

Что погиб за нее.

Выступление Александра Лукашенко является как бы ответом на этот призыв из далеких лет. И Президент продолжил говорить правду.

А у всех ли в сердце находят отклик эти поэтические слова? К сожалению, нет. Хватает и тех, для кого 9 мая просто очередной выходной. Это больно, но такие люди есть. И вот к ним в том числе обратил свои завершающие слова Президент:

«Как только забудем путь к Хатыни, Сталинграду, Брестской крепости, все вернется снова, мгновенно, даже не заметим. Поэтому мы должны, зубами вцепившись, держаться за эту историческую память».

Глава государства уже не раз обращался к теме цены беспамятовства, забвения. Уверен, и будет обращаться снова и снова. Ведь цена слишком высока. Новая война уже идет, и она носит глобальный характер. Ее первый этап — это борьба за умы людей.

А потом наступит следующий этап — «война горячая, мировая война с оружием в руках». И чтобы этого не допустить, так важно выиграть нынешнюю войну смыслов. А это уже не просто слова. Хотя и слово — большая сила.

Александр Григорьевич в очередной раз показал это в Сталинграде. Его речь уже цитируется, комментируется. И друзьями, и недругами. Так и должно быть. Если слово задевает врага, значит, результат достигнут. А наш Президент всегда бьет в цель.

Вадим ГИГИН, депутат Палаты представителей, кандидат исторических наук.

Фото БЕЛТА

Полная перепечатка текста и фотографий запрещена. Частичное цитирование разрешено при наличии гиперссылок.